



A LELKIPÁSZTORI ELLÁTÁSRÓL

Cserháti Ferenc, a MKPK külföldi magyarok lelkipásztori ellátásáért felelős püspöke a közelmúltban interjút adott a Vatikáni Rádióknak. A válaszokat szerkesztett formában közöljük.

– A legfontosabb feladat jelenleg a közösségek lelkipásztorokká való ellátása. Tavaly arról beszéltem, hogy a nyugati magyar lelkipásztori szolgálat váltás előtt áll. Most is erről van szó, de hogy meg tudjuk-e valósítani, ez valóban nagy kérdés. Legutóbb a papi ellátás kérdéseit a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia elé vittem, és a püspöktestvérek segítségét kértem, Nagyváradon pedig a püspökszentelés alkalmával a Kárpát-medence magyar püspökeinek támogatását kértem a külföldi magyarok lelkipásztori szolgálatában. Pillanatnyilag 7-8 magyar papot tudnék elhelyezni világszerte, s persze be kell látnom, hogy magyar vonatkozásban is óriási a paphiány.

A külföldi magyar egyházi közösségek egymástól is különböznek. Teljesen más egy magyar egyházi közösség Münchenben és Hamburgban. Nem is beszélve az ausztráliai, a torontói vagy éppen a New York-i közösségek közötti különbségekről. Nagy szórányterületet ölelnek fel, kevesebben vannak, mások viszont sokkal erősebbek, ahol még infrastruktúra is várja a híveket. A szórányjelleg meghatározza a külföldi magyar egyházi közösségek lelkipásztori szolgálatát. Azon kívül állandóan ki vannak téve annak a veszélynek, hogy elveszíthik magyarságukat, elkallódnak a nagyvilágban. Az önszerveződés az egyik legfontosabb jellemző, viszont ha nincs pap, akkor nincs plébánia sem, és nincs hely, ahol a hívek összejehetnek. Ezért kaleszkérdés a külföldi magyar lelkipásztori szolgálatban a pap jelenléte. Természetesen a világiak nagy szerepet vállalnak a közösség építésében. Ahol a pap hiányzik, ott nagyon nagy küzdelmet kell folytatniuk létükért.

Idei programjainkat meghatározta a Szent Pál-év és főleg az a buzdóság, amelyhez Szent Pál az Evangéliumot hirdette. Ennek jegyében írtam a körlevelet is, amelyben paptestvéreimet és a külföldi magyarokat bátorítani akartam, hogy közösségeinkben a legfontosabb az Evangélium továbbadása. Erre kínálkozó lehetőségek például lelkipásztori látogatásaim. Kiemelkedő találkozó az európai magyar papi konferencia Passauban, ahol az egész Európából összegyűlt lelkipásztorok olyan kérdésekkel foglalkoznak, mint például a sajtópostalkodás biztosítása vagy az, hogy hogyan tudjuk megvalósítani sajátos küldetésünket, a magyarság szolgálatát, hitünk megerősödésének szolgálatát, s hogyan tudjuk továbbadni a Szent István-i örökséget. Ezenkívül ellátogatok majd Kanadába és az Egyesült Államokba, ahol papi találkozókon veszek részt, és ott közösen beszélünk a bennünket érintő kérdésekről, nem utolsósorban az idegenben végzett missziókról. Közben több egyházközséget is meglátogatok, és igyekszünk erősíteni egymást, hogy kitartunk közösségeink szolgálatában. □

A REMÉNY ÜZENETE AFRIKÁNAK

Federico Lombardi szentszéki szóvivő a Vatikáni Rádió főigazgatója összefoglalót adott XVI. Benedek pápa első afrikai apostoli látogatásáról. A Szentatyia kiváló fogadtatásban részesült mind Kamerunban, mind pedig Angolában, s ez nagy örömmel töltötte el és bátorítást jelentett számára – hangsúlyozta. Benedek pápa az afrikai valóság minden fontos, aktuális témájával foglalkozott, így a kiengesztelődés, a béke, az újjáépítés, a valódi demokrácia megalapozása, az emberi jogok tiszteletben tartása, a hiteles fejlődés és haladás útjai, valamint a nemzetközi szolidaritás kérdésével, illetve a kereskedelmi, politikai kapcsolatokkal, amelyeket az egyenlőség, az igazságosság és a becsületesség hat át, amelyek nem az egyéni érdekeket és nem a korrupciót szolgálják.

XVI. Benedek a reménység üzenetét vitte el az afrikaiaknak. A helyi egyház azon erőihez fordult, amelyekből az Egyház és tágabb értelemben véve az egész afrikai lakosság jövője függ. Jelentőségteljesek voltak ebből a szempontból a fiatalokkal és a női mozgalmak képviselőivel való találkozásai, hozzájuk intézett üzenetei. A pápa kiemelte a nők érvényesülésének fontosságát mind a társadalomban, mind az Egyházban, elismerve, hogy a nők központi szerepet töltenek be az egész földrész fejlődésében – mondta a szentszéki szóvivő.

Az Egyház fejlődéséről alkotott felfogása a személyi tiszteletén, az egyes személybe,



A pápa látogatása során kiemelte a nők érvényesülésének fontosságát mind a társadalomban, mind az Egyházban

méltóságába és lehetőségeibe vetett bizalom alapul, hangsúlyozva minden ember felelősségét és képességeit. Erre alapozva lehet igazságos, harmonikus társadalmat építeni, amely érvényre tudja juttatni a rendelkezésre álló természeti erőforrásokat, az egyes népek hagyományait, kulturális örökségét. E felfogás teljes mértékben különbözik a politikai és gazdasági nagyhatalmak Afrika iránti magatartásától, amely gyakran a születéskorlátozásra szorítkozik, olyan módszerek árán is, amelyek nem tartják tiszteletben az emberi természetet. Gazdasági és pénzügyi műveletekkel óriási erőforrásokat összpontosítanak a politikai vezetők kezében, amelyek végül a korrupció csatornáin keresztül tűnnek el.

A pápalátogatás minden fél megelégedésére szolgált. Az előző évekhez hasonlóan a Szentatyia most is elmondhatta: apostoli útja célja a bátorítás és a támogatás volt, ugyanakkor számára is megerősítő volt vendéglátói szeretete, lelkesedése, bizalma. A pápa teljes odaadással végezte szolgálatát Afrikában. A helyi lakosok örömmel fogadták, Benedek pápa látogatása minden bizonynyal sok gyümölcsöt terem – mondta Federico Lombardi szentszéki szóvivő. (Vatikáni Rádió)



ESTERHÁZY JÁNOS KITÜNTETÉSE

A Polonia Restituta kitüntetést adományozta a felvidéki magyarság mártír politikusának, Esterházy Jánosnak március 23-án Varsóban Lech Kaczyński lengyel államfő. Az eseményen jelen volt Sályom László köztársasági elnök.

Esterházy Jánost a lengyel menekültek érdekében a második világháború idején kifejtett tevékenységéért, illetve a lengyel emigráns kormány hadügyminiszterének és miniszterelnök-helyettesének, Kazimierz Sosnkowski tábornoknak Magyarországon keresztüli nyugatra szöktetésében való közreműködéséért tüntették ki. A kitüntetést Esterházy János Rómában élő leánya, Esterházy-Malfatti Alice vette át. A lengyel kitüntetésnek nagy jelentősége van a Csehországban és Szlovákiában továbbra is háborús bűnösnek tekintett Esterházy János későbbi rehabilitálása szempontjából. □

FELELŐSSÉGÜNK A TEREMTETT VILÁGÉRT

Tudományos ülés az Akadémián

A Magyar Tudományos Akadémia (MTA) Környezettudományi Bizottsága tudományos ülést tartott március 30-án a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia (MKPK) Felelősségünk a teremtett világért című körlevelenek etikai, tudományos, társadalmi vonatkozásairól. Az ülésen felszólalt Erdő Péter bíboros, az MKPK elnöke, az MTA levelező tagja.

Bevezetőjében Pálkás József, az MTA elnöke rámutatott: mint ahogy az emberi tudás is hozzájárult az ember és környezete közötti egyensúly megbomlásához, ennek a tudásnak az egyensúly helyreállítását is szolgálnia kell. Hozzátette azonban, hogy nemcsak tudás, hanem hit és erkölcsi viszonyulás kérdése is az, hogy mennyire sikerül a jelenlegi negatív környezeti folyamatokat megállítani. Örömet fejezte ki, hogy az Akadémia a Katolikus Egyházzal együtt rendezte meg ezt a konferenciát: közös felelősségünk a tudományos ismeretek és a tudás átadása. Az Egyház tanítása – s ezzel együtt a tudás – sokakhoz eljut, azokhoz is, akik nem kutatások színtjén, hanem a hétköznapi életben tapasztalják meg környezetünk változásait.

Erdő Péter hangsúlyozta, hogy mindannyiunk együttműködésére van szükség, a természettudomány, a hit és az erkölcs párbeszédére korunk legfontosabb kérdéseiről, amelyek egyben társadalmi és világi feladatokat jelentenek, állásfoglalást igényelnek. A rendelkezésünkre álló nagy mennyiségű információ bonyolultsága miatt azonban a mérhető képest az ember kevesebbet tud látni, feldolgozni az őt körülvevő valóságból, így nehezebben tud felelősségteljes döntést is hozni. Ilyen helyzetben megtörténik, hogy a társadalom alacsonyabb szintre esik vissza. Ami ezen a szakaszon átegyeztetni a társadalmat, az a bizalom és a tekintély, például a közbizalmat élvező intézmények léte és működése. A körlevél is ennek szolgálatában született. A bíboros aláhúzta, hogy fontos a tudományos felismerések népszerűsítése, és egyéni felelősségteljes magatartásunk-

kal mindannyiunknak tennünk kell teremtett világ védelméért.

A körlevele vonatkozásában Harsányi Pál Ottó OFM erkölcsleológus, egyetemi adjunktus elmondta: az előttünk álló kihívás jelentős, de értékeken alapuló cselekvésünk és önmérsékletünk által a helyzet pozitívan befolyásolható. A keresztény szemlélet szerint a környezet megóvása több, mint a jelen és a jövő generációk méltó életkörülményeinek biztosítása, hiszen az ember Istennel, az emberekkel és a teremtett világgal való kapcsolata egységet alkot. A keresztény ember ugyanakkor a természeti környezet megóvásakor minden jóakarátú emberrel kész együttműködni,

hiszen ez nem más, mint a közös, vagyis az emberi méltóság védelme és előmozdítása. Az előadó beszélt az ember és a teremtett világ kapcsolatának filozófiai és teológiai összefüggéseiről, bemutatta a különböző modelleket és – keresztény szemmel nézve – azok korlátait. Bemutatta a Szentírás tanítását a teremtett világ és az ember kapcsolatáról, és azt, hogy hogyan szerepel a környezet megóvása az Egyház társadalmi tanításában. Harsányi Pál Ottó gondolatmenetét folytatva Bariz Sarolta Laura OP közgazdász rámutatott, hogy környezetünk megóvása új életstílus kialakítását kívánja meg, amely új gondolkodásmódon alapul. A körlevél 3. fejezete alapján gazdasági és gondolkodási paradigmákat állított párhuzamba előadásában.

Az ülés további felszólalói kifejtették, melyek a közös pontok a vezetésük alatt álló akadémiai bizottságok vagy azon kívüli testületek munkája és az MKPK körlevele között. Ezekben a felszólalásokban a már említett szükséges együttműködés igénye mutatkozott meg.

Lisztovszki Tünde/MK

STÁCIÓS NAGYBŐJTI SZENTMISE

Nagybőjt ötödik hetének péntekjén, április 4-én a római Santo Stefano Rotondobazilikában került sor a hagyományos stációs szentmisére. Az olasz nyelvű koncebrált szentmisét a Collegium Germanicum és Hungaricum szervezte, német és magyar papnövendékek végezték az oltárszolgálatot, kórusuk tette még szembé a szertartást, amely a mindenszentek litániájával kezdődött. A szentmisén a római magyar közösség tagjai is részt vettek, jelen volt Balassa János, hazánk szentszéki nagykövete is. A Pápai Magyar Intézet növendékei koncebráltak. A szentmise végén Németh László, a Pápai Magyar Intézet rektora a Szent István Társulat ajándékaként átadta a templom rektorának a magyar liturgikus könyvek sorozatát, hogy a kollégium magyar növendékei, a római magyar közösség és a templomba zárandókló magyar csoportok rendelkezésére álljanak. □



